## Всколыхнулся, взволновался славный

Конь боевой, наш конь казачий, Он колья рвет, кого-то ждет. В бой жестокий и горячий

Наш ростовский полк идет. (Из`фронтовой казачьей песии).

р ПАМЯТНОЕ летнее утро 1941 года по зову Номмунистической партии все советские люди встали на священную борьбу с гитлеровсками ордами.

Всколыхнулся, взволновался воспетый в песнях славный тихий Дон. Принятые в июле 1941 года решения Сталинградского и Ростовского областных партийных комитетов о формировании донских боевых сил народного ополчения нашли горячую поддержку у казаков.

Отцы семейств выходили в поход вместе с сыновьями. Среди них был 54-летний участник первой мировой и гражданской войн, кавалер 4-х георгиевских жррестов, председатель колхоза К. И. Недорубов. Он возглавлял ополченцев своего хутора. Одним из бойцов отряда стал его сын Николай.

Во главе создававшихся казачьих кавалерийских сотен и польов ставились опытные, закаленные в боях за Родину партийные и советские работники.

Из могучих потоков народного ополчения родились 15-я, 116-я донские казачьи кавале-

\*

## месяц...

почтальон Н. Т. Алексеев довел подписку на газеты до уровня 1967 года, а вот парторг бригацы № 5 Ф. Д. Никитин, не почог ему в подписке партийных курналов, поэтому в бригаде выписан ни один экземпляр.

Иначе обстоит дело там, где оно поручено коммунистам. В еле Марфинке, колхоза «Ронна», заведующий клубом I. А. Рыбалко уже распространы 30 партийных журналов.

Работникам связн алентства Союзпечати», партийным и омсомольским организациямледует больше уделить внима-ия распространению газет у курналов.

Л. ПАУКОВА, инструктор Матвеево-Курганского агентства «Союзпечать».

## Всколыхнулся, ЭНИ СРАЖАЛИСЬ ЗА РОДИНУ

## тихий Дон...

рийские дивизии.

Вначале донцы вели бои с немецко-фащистскими войсками на Кубани и Кавказе в составе 4-го кубанского казачьего кавалерийского корпуса. За проявленные ими стойкость и мужество в августе 1942 года донские дивизии были переименованы в 11-ю и 12-ю Гвардейские.

В ноябре 1942 года из 11-й и 12-й, прибывшей из Средней Азии 63-й дивизии, двух танковых бригад и артиллерийского подразделения был сформирован 5-й гвардейский Донской казачий кавалерийский корпус под командованием генерал-лейтенанта И. Г. Селиванова.

В одном из выступлений перед воинами генерал Селиванов бросил клич: «Донцы не отступают». Эти слова командира стали боевым девизом коннопвардейцев на всем их доблестиом пути к победе над врагом.

Отрезанный вражескими таннами взвод казаков во главе с комсомольским вожаном полка Исиком уничтожил более сотни немиев.

Пять гвардейцев орудийного расчета Княжнин, Блинов, Иванов, Голдинов и Гаврилов вступили в неравный поединок с 40 танками противника. Немцы не выдержали стойкости смельчаков. Потеряв 8 танков, отступили.

В начале января 1943 года пвардейцы-кавалеристы во взаимодействии с 10-м стрелковым корпусом взломали сильно укрепленный Кизиловский рубеж сопротивления противника. После этого был начат стремительный наступательный поход казачьей конницы по освобождению от врага донской земли.

дению от врага донской земли. 27 января 1943 года 11-я казачья дивнзия 5-го донского кавалерийского корпуса вступила под Егорлыкской в жестокий бой с немецкой танковой дивнзией СС «Виминг». Битва продолжалась сутки. Противнику был нанесен чувствительный уром. В схватке с врагом отличились многие воины. Командир орудия Савченко за короткое время подбил 6 фашистских танков.

В братских могилах Егорлыкского района спят вечным сном казами, павшие в боях за освобождение родного Дона.

Разгромом группировок немцев в Гниловской, Хапрах и Недвиговке, расположенных вблизи Ростова, 5-й кавалерийский корпус содействовал одвобождению столицы Дона от врага 14 февраля 1943 года.

Выйдя затем к немецкому оборонительному рубежу, названному противником «Миус-

фронтом», казачья конница 20 февраля 1943 года прорвала в районе села Ряженого Матвеево-Курганского района первую линию сильных укреплений врага.

После отдыха и пополнения корпус начал великий наступа-

тельный поход на запад.

1 мая 1943 года 1:1-я и 12-я дивизии были награждены орденами Красного Знамени. Тогда же им вручены гвардейские знамена. В этот торжественный праздничный день казаки, преклонив колени, целовали дорогие святыни и клялись не вкладывать в ножны боевые клинки до полного очищения советской земли от фашистской нечисти.

За активные действия в Корсунь-Шевченковской операции корпус был награжден орденом Красного Знамени, а 11-я дивизия — орденом Богдана Хмельницкого 2-й степени. Многие казаки, сержанты, офицеры и генералы получили боевые ордена.

В марте 1944 года командование корпусом принял генераллейтенант С. И. Горшков, проживающий теперь в Ростове.

За участие в освобождении столицы Венгрии приказом Верховного Главнокомандующего всем казакам была объявлена благодарность, а корпусу присвоено наименование «Будапештский».

Свой боевой путь донцы закончили в Австрии. Там они встретили праздник долгожданной Победы над фашистским

ной Победы над фашистским зверем.
Корпус прошел с боями по опаленным огнем дорогам войны свыше 9 тысяч километров.

опаленным огнем дорогам войны свыше 9 тысяч километров. Сотни конногвардейцев были награждены правительственными наградами, капитаны К. И. Недорубов. С. Е. Белый, Г. А. Оганьянц, лейтенант Н. А. Сапунов, старшина М. С. Рогов, старшие сержанты П. Г. Кузнецов, В. И. Рыжаков, Н. И. Савченко, В. В. Огурцов, сержант А. И. Иринин и младший сержант И. Н. Коротков были удостоены высокого звания Героя Советского Союза. Но не все воины корпуса вернулись в родные курени...

Память о тяжелых днях ожесточенной борьбы казаков-конногвардейцев с немецко-фашистскими захватчиками вечно будет жить в народе. Боевая слава живых и павших в боях за Родину лучших сынов тихого Дона гремит по всей стране. Она еще ярче сияет сейчас, в преддверии 50-летней годовщины Великого Октября.

И. КАЛИНИН,

И. КАЛИНИН, подполковник запаса.

ЗВЕЗДА 8 октября 1967 года